

Raportul de evaluare externă de progres

Instituția organizatoare de studii universitare de doctorat (IOSUD): Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Școala / Școlile universitare de doctorat: Științe Socio - Umane

I. Introducere¹

Tipul evaluării: evaluare externă de progres

Componența comisiei de experți evaluatori:

MIHAI GLIGOR – Universitatea „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia

OROSZ INGRID - Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca

CATANĂ ELENA – Expert din Direcția Asigurării Calității, responsabil suport activitate a CPS – Științe Umaniste și Teologie

Școala Doctorală de Științe Socio-Umane susține cercetările teoretice și aplicative în diverse domenii ale cunoașterii și încurajează diseminarea acestora la nivelul comunității academice și non-academice naționale și internaționale. Școala Doctorală asigură perfecționarea și extinderea pregătirii studenților-doctoranzi prin activități de predare, seminarizare, evaluare, cercetare științifică, dezvoltare tehnologică și proiectare în următoarele domenii: a) Administrarea afacerilor; b) Contabilitate; c) Economie; d) Filologie; e) Filosofie; f) Istorie.

La data de 1 octombrie 2024, în cadrul Școlii Doctorale de Științe Socio-Umane funcționau un număr de 42 de conducători de doctorat și erau înmatriculați un număr de 143 studenți-doctoranzi.

Domeniul de studii de doctorat Istorie activează în cadrul IOSUD de aproape 25 de ani, prima teză fiind susținută în 05.05.2006, sub conducerea prof. univ. dr. Mihai Iacobescu, până în septembrie 2024 existând un total de 109 de teze susținute. Numărul de doctoranzi și de conducători de doctorat în ultimii ani a fost în creștere, în perioada 2019-2023 fiind susținute 28 teze de doctorat în domeniul Istorie.

II. Aprecieri asupra implementării recomandărilor formulate în cadrul REE

În urma procesului de evaluare externă periodică, comisia a identificat trei indicatori care au fost considerați ca fiind **parțial îndepliniți (A.1.3.2., A.3.1.2. și C.3.1.1.)**.

Indicatorul A.1.3.2: Proporția studenților doctoranzi existenți în momentul evaluării, care beneficiază pentru minimum șase luni și de alte surse de finanțare decât finanțarea guvernamentală, prin burse acordate de persoane fizice sau juridice sau sunt susținuți financiar prin granturi de cercetare sau de dezvoltare instituțională / resurse umane, nu este mai mică de 20%.

Recomandare: O extindere a proiectelor de tip POCU prin care se asigură burse doctorale, astfel încât un număr mai mare de doctoranzi ai domeniului Istorie să beneficieze de o finanțare în afara

¹ De fiecare dată când este aplicabil, informațiile vor fi prezentate și în funcție de gen.

grant-ului doctoral. Pentru domeniile de doctorat din sfera științelor umaniste, astfel de proiecte reprezintă o alternativă importantă la finanțarea de la buget a studiilor doctorale sau prin taxe.

Implementare: În anul școlar universitar 2022-2023 au fost înscriși 12 studenți doctoranzi de la domeniul Istorie în proiectul „Accesibilitatea cercetărilor avansate pentru o dezvoltare economică sustenabilă – Academika (2022-2023), coordonator prof.univ.dr. Carmen Năstase. Prima serie 01.07.2022-31.12.2022, 9 doctoranzi: Cîmpianu Cristina-Maria, Ienache Simona Teodora (Adamovici), Mihai Georgiana-Mădălina, Stigleț Dumitru-Ionuț, Antimirescu Ionel, Constantin Elena (Preda), Laiuc Viorel-Romus, Prepeliuc Aurel-Gheorghe, Chelaru Nicuța- Minodora (Drâmbă);

A doua serie 01.12.2022-30.11.2023, 3 doctoranzi: Pascariu Alexandru, Panaite Ilie, Constantinescu Marina-Violeta.

În cadrul aceluiași proiect, în perioada 01.12.2022-30.11.2023, au fost înscriși 5 postdoctoranzi din domeniul Istorie: Bran Ionuț, Duțuc Adrian, Iosep Elena (Pintilei), Lepcaliuc Anamaria (Popescu), Nistor Roxana Georgiana. Calcul final: $12/59 = 20,33\%$

Indicatorul A.3.1.2. Cel puțin 50% dintre conducătorii de doctorat din domeniul de doctorat evaluat sunt titulari în cadrul IOSUD. Prin calitatea de titular în cadrul IOSUD analizată, se înțelege acel conducător de doctorat care are un contract de muncă cu normă întreagă pe perioadă nedeterminată în instituția de învățământ superior coordonatoare a IOSUD sau într-una dintre instituțiile componente ale consorțiului care formează IOSUD sau parteneriatele încheiate. *Recomandare: incurajarea din partea Universitatii și a Facultatii ca și alți membri ai departamentului de Istorie să aplice pentru obținerea abilitării în vederea creșterii numărului de conducători de doctorat pentru specializările care încă nu sunt acoperite: arheologie clasică, istoria medievală etc.*

Implementare: Prin afilierea domnului conf.univ.dr. Radu Florian Bruja în anul 2022 la Școala Doctorală de Științe Socio Umane, domeniul Istorie, indicatorul a fost îndeplinit (8 conducători de doctorat, din care 4 titulari).

Indicatorul C.3.1.1. Domeniul de studii evaluat, prin intermediul IOSUD, are încheiate acorduri de mobilitate cu universități din străinătate, cu institute de cercetare, cu companii care desfășoară activități în domeniul studiat, care vizează mobilitatea studenților doctoranzi și a cadrelor didactice de exemplu, acorduri ERASMUS pentru ciclul de studii doctorale. Cel puțin 35% dintre studenții doctoranzi au efectuat un stagiu de pregătire în străinătate sau o altă formă de mobilitate, precum participarea la conferințe științifice internaționale.

Recomandare: Elaborarea și implementarea de către SDSSU/CSUD/IOSUD a unor politici și planuri de măsuri, care să vizeze creșterea numărului de studenți doctoranzi cu stagii de pregătire în străinătate sau cu participări la conferințe în străinătate până la cel puțin 35%.

Implementare: Raportat la perioada anterioară evaluării (ante 2021), rezultatele înregistrate la acest indicator, pentru anii 2021-2023, au constituit o creștere medie anuală de peste 49%. Conform situației prezentate la tabelul de la pag. 6 din Raportul de progres, **B2. Număr studenți participanți la conferințe internaționale** (2022 – 31 din 52 doctoranzi; 2023 – 28 din 51 doctoranzi), domeniul Istorie îndeplinește în prezent acest indicator.

În urma procedurii de evaluare externă periodică din 2021, pentru indicatorii evaluați ca fiind îndepliniți au fost formulate mai multe recomandări și Școala Doctorală de Științe Socio-Umane a implementat măsurile de mai jos:

Indicatorul A.3.1.1. În cadrul domeniului de doctorat își desfășoară activitatea minimum trei

conducători de doctorat și cel puțin 50% dintre aceștia (dar nu mai puțin de trei) îndeplinesc standardele minimale CNATDCU aflate în vigoare la momentul realizării evaluării, necesare și obligatorii pentru obținerea atestatului de abilitare.

Recomandare: Sporirea raportării la indicatorii I1-I3 de cărți, studii în volume colective publicate la edituri de prestigiu din străinătate și articole în reviste din străinătate în limbi de circulație internațională pentru creșterea vizibilității internaționale a conducătorilor de doctorat de la domeniul Istorie

Implementare: Indicatorul a fost îndeplinit. Dintr-un total de 8 membri, cei 4 membri titulari ai școlii doctorale și 3 membri pensionari îndeplinesc în prezent standardele minimale CNATDCU aflate în vigoare în momentul evaluării, necesare și obligatorii pentru obținerea atestatului de abilitare. Aceștia au publicat sau publicat, începând cu anul 2022, articole de specialitate în reviste din SUA, Germania, Ucraina și Republica Moldova.

Indicator A.3.1.2. Cel puțin 50% dintre conducătorii de doctorat din domeniul de doctorat evaluat sunt titulari în cadrul IOSUD, angajați cu încheierea unui contract de muncă pe perioadă nedeterminată.

Recomandare: încurajarea din partea Universității și a Facultății ca și alți membri ai departamentului de Istorie să aplice pentru obținerea abilitării în vederea creșterii numărului de conducători de doctorat pentru specializările care încă nu sunt acoperite: arheologie clasică, istoria medievală etc..

Implementare: Un cadru didactic titular (conf.univ.dr. Radu Florian Bruja) a obținut abilitarea în 2021, s-a afiliat la IOSUD USV domeniul Istorie în 2022, proporția fiind acum de 50% titulari (4 persoane), 50% asociați pensionari).

Indicator C.3.1.1. IOSUD, pentru domeniul de studii evaluat, are încheiate acorduri de mobilitate cu universități din străinătate, cu institute de cercetare, cu companii care desfășoară activități în domeniul studiat, care vizează mobilitatea studenților doctoranzi și a cadrelor didactice (de exemplu, acorduri ERASMUS pentru ciclul de studii doctorale). Cel puțin 35% dintre studenții doctoranzi au efectuat un stagiu de pregătire în străinătate sau o altă formă de mobilitate, precum participarea la conferințe științifice internaționale. IOSUD elaborează și implementează politici și planuri de măsuri care vizează creșterea numărului de studenți doctoranzi care participă la stagii de pregătire în străinătate, până la cel puțin 20%, care este ținta la nivelul Spațiului European al Învățământului Superior.

Recomandare: Creșterea numărului de studenți care beneficiază de stagii de pregătire la universități/institute de cercetare din străinătate.

Implementare: Număr total studenți care au participat la conferințe internaționale și alte mobilități în 2022 (32), în 2023 (29).

Indicator C.3.1.2. În cadrul domeniului de studii evaluat este sprijinită, inclusiv financiar, organizarea unor doctorate în cotutelă internațională, respectiv invitarea unor experți de prim rang care să susțină cursuri/ prelegeri pentru studenții doctoranzi.

Recomandare: Continuarea implementării strategiei la nivelul domeniului de doctorat Istorie privind organizarea de doctorate internaționale în cotutelă și crearea mecanismelor pentru invitarea unor experți din străinătate care să susțină cursuri / prelegeri pentru studenți.

Implementare: Prof. univ.dr. Stefan Purici coordonează 3 teze de doctorat în cotutelă: Drd. DARIL S. Elena (FRUMOSU) din R. Moldova - Universitatea Academică de Științe a Moldovei - prof.univ.dr. Demir DRAGNEV; Drd. REPETSKA G. Anastasiia Hryhorivna din Ucraina - Univ Yuriy

Fedkovych Cernăuți Ucraina, prof.univ.dr. Vira BURDIAC; Drd. PREPELIĂ V. Corneliu din R. Moldova - Academia de științe a Moldovei Prof. Gh. Cojocaru).

Indicator C.3.1.3. Internaționalizarea activităților din cadrul studiilor doctorale este susținută prin măsuri concrete (de exemplu, participarea la târguri educaționale pentru atragerea de studenți doctoranzi internaționali; includerea experților internaționali în comisii de îndrumare sau de susținere a tezelor de doctorat etc.).

Recomandare: Implementarea unei strategii la nivelul domeniului de doctorat Istorie pentru recrutarea de studenți-doctoranzi străini, în afara celor reprezentând diaspora.

Implementare: Recomandarea se află în curs de implementare. Reprezentanții USV participă anual la cel puțin 3 târguri educaționale, în vederea prezentării ofertei și atragerii viitorilor candidați la admitere. În contextul în care în cazul altor domenii de doctorat circumscrise domeniilor de specializare inteligentă s-a reușit atragerea unor doctoranzi internaționali din afara Uniunii Europene, în cazul domeniului Istorie internaționalizarea activităților din cadrul studiilor doctorale s-a concentrat pe atragerea doctoranzilor internaționali din Republica Moldova și Ucraina. Astfel, la nivelul anului 2023, dintr-un total de 51 de doctoranzi în domeniul de doctorat Istorie, 6 au fost doctoranzi internaționali (5 din Republica Moldova și 1 din Ucraina).

Apreciem ca recomandările au fost implementate.

III. Concluzii și recomandări

La nivel general, așa cum reiese din raportul de progres realizat de SDȘSU, în cei patru ani care au trecut de la evaluare periodică anterioară (2021) au fost implementate o serie de măsuri importante menite să îmbunătățească activitatea de cercetare și formare a doctoranzilor din cadrul SDȘSU, măsuri în acord cu recomandările făcute de comisia de experți în cursul evaluării externe anterioare menționate mai sus.

Școala Doctorală a ținut cont de recomandările făcute de către Comisia de evaluare ARACIS și a implementat măsuri care să aibă în vedere creșterea calității Școlii, dar și de a asigura cele mai înalte standarde pentru buna desfășurare a studiilor doctorale de către studenții doctoranzi.

Toate aceste măsuri luate de către Școala Doctorală în perioada de la ultima evaluare realizată de ARACIS îndreptătesc concluzia că SDȘSU din cadrul Universității „Ștefan cel Mare” din Suceava a realizat progrese semnificative, urmărind să răspundă eficient la recomandările comisiei de experți din cadrul evaluării anterioare și să pună la dispoziția doctoranzilor și coordonatorilor de doctorat din cadrul școlii laboratoare, echipamente și resurse financiare adecvate.

Nr. crt.	Indicator de performanță	Recomandare	Implementarea recomandărilor
1.	A.1.1.1.	<i>actualizarea permanentă a documentelor oficiale în acord cu toate modificările legislative survenite și menținerea preocupării pentru respectarea culturii calității academice.</i>	<i>neimplementată</i>

2.	A.1.1.2.	<i>actualizarea permanentă a documentelor oficiale în acord cu toate modificările legislative survenite și menținerea preocupării pentru respectarea culturii calității academice.</i>	<i>neimplementată</i>
3.	A.1.2.1.	<i>continuarea riguroasa a utilizarii sistemului informatic al USV și consemnarea în timp util a modificărilor ce intervin în statutul studenților doctoranzi</i>	<i>neimplementată</i>
4.	A.1.2.2.	<i>continuarea utilizării soft-ului Turnitin precum și extinderea constantă a acestui soft de către studenți, de-a lungul stagiului doctoral și pentru rapoartele anuale sau pentru verificarea studiilor redactate în vederea publicării</i>	<i>neimplementată</i>
5.	A.1.3.1.	<i>aplicarea la competițiile de proiecte naționale și internaționale și câștigarea de proiecte de cercetare, pentru o mai mare vizibilitate științifică a conducătorilor de doctorat de la domeniul Istorie</i>	<i>neimplementată</i>
6.	A.1.3.2.	<i>o extindere a implementării proiectelor de tip POCU, prin care se asigură burse doctorale, astfel încât un număr mai mare de doctoranzi ai domeniului Istorie să beneficieze de o finanțare în afara grant-ului doctoral. Pentru domeniile de doctorat din sfera științelor umaniste, astfel de proiecte reprezintă o alternativă importantă la finanțarea de la buget a studiilor doctorale sau prin taxe.</i>	<i>implementată</i>
7.	A.1.3.3.	<i>Implementarea unui mecanism la nivelul IOSUD prin care să se statueze acordarea în condiții transparente și clar reglementate a unei sume anuale folosite pentru formarea profesională a doctoranzilor, facilitarea și susținerea financiară a participării lor la conferințe naționale și internaționale, stagii de documentare, publicare de studii etc. Urmărirea modului în care se cheltuiesc aceste fonduri și arhivarea dovezilor.</i>	<i>neimplementată</i>
8.	A.2.1.1.	<i>continuarea și intensificarea preocupării pentru modernizarea infrastructurii de cercetare</i>	<i>neimplementată</i>
9.	A.3.1.1.	<i>Sporirea raportării la indicatorii I1-I3 de cărți, studii în volume colective publicate la edituri de prestigiu din străinătate și articole în reviste din străinătate în limbi de circulație internațională pentru creșterea vizibilității internaționale a conducătorilor de doctorat de la domeniul Istorie.</i>	<i>Implementată</i>

10.	A.3.1.2.	<i>Incurajarea din partea Universitatii si a Facultatii ca si alti membri ai departamentului de Istorie sa aplice pentru obținerea abilitării in vederea creșterii numărului de conducători de doctorat pentru specializările care încă nu sunt acoperite: arheologie clasica, istoria medievala etc</i>	<i>Implementată</i>
11.	A.3.1.3.	<i>Extinderea ofertei de discipline in planul de invatamant pentru a acoperi si alte perioade ale istoriei (Ex: Preistorie si istorie antica).</i>	<i>neimplementată</i>
12.	A.3.1.4.	<i>Punerea in acord a Regulamentului SDSSU, conform caruia un conducător de doctorat poate îndruma simultan maxim 10 studenți doctoranzi cu reglementarile Aracis.</i>	<i>neimplementată</i>
13.	A.3.2.1.	<i>Continuarea preocupării pentru cresterea vizibilitatii internaționale a calității activității de cercetare științifică raportate de catre conducatorii de doctorat din domeniul Istorie</i>	<i>neimplementată</i>
14.	A.3.2.2.	<i>Continuarea sustinuta a publicarii rezultatelor cercetarii la edituri recunoscute si in reviste de specialitate indexate BDI</i>	<i>neimplementată</i>
15.	B.1.1.1.	<i>promovarea SDSSU în mediul universitar propriu și în învățământul superior umanist din România; atragerea studenților și menținerea procentului de studenți înmatriculați prin diferite metode de promovare a condițiilor și facilităților oferite de Școala doctorală</i>	<i>neimplementată</i>
16.	B.1.2.1.	<i>continuarea preocupărilor pentru performanța academică a doctoranzilor</i>	<i>neimplementată</i>
17.	B.1.2.2.	<i>continuarea și aprofundarea preocupărilor pentru formarea academică performantă a doctoranzilor; menținerea procentului de abandon sau chiar eliminarea acestuia, prin identificarea unor modalități de cooperare și întrajutorare, dacă situația impune și necesită acest lucru.</i>	<i>neimplementată</i>
18.	B.2.1.1.	<i>Prezentarea pe site in cel mai scurt timp a Planului de pregatire avansata si a fiselor disciplinei pe ultimii 5 ani pentru domeniul de doctorat Istorie</i>	<i>neimplementată</i>
19.	B.2.1.2.	<i>Includerea la bibliografie a legislatiei in domeniu privind etica in cercetare.</i>	<i>neimplementată</i>
20.	B.2.1.3.	<i>intensificarea preocupărilor pentru cercetările interși transdisciplinare</i>	<i>neimplementată</i>

21.	B.2.1.4.	<i>O mai mare transparenta pentru a putea dovedi feedback-ul comisiei si conducatorului de doctorat.</i>	<i>neimplementată</i>
22.	B.2.1.5.	<i>cresterea numarului membrilor comisiilor de îndrumare ale doctoranzilor de la domeniul Istorie, prin includerea în comisiile de îndrumare a unor specialiști cu competente recunoscute pe tematica fiecărei teze de doctorat, proveniți de la universități partenere, institute ale Academiei Romane, muzee (inclusiv străini).</i>	<i>neimplementată</i>
23.	B.3.1.1.	<i>publicarea de catre doctoranzi si in cadrul altor reviste din afara centrului universitar</i>	<i>neimplementată</i>
24.	B.3.1.2.	<i>incurajarea ca studentii-doctoranzi sa participe la cat mai multe conferinte internationale desfasurate in afara Romaniei.</i>	<i>neimplementată</i>
25.	B.3.2.1	<i>Extinderea invitarii de specialisti de la mai multe Universități/institute de cercetare din Romania si din strainatate.</i>	<i>neimplementată</i>
26.	B.3.2.2.	<i>Extinderea invitarii de specialisti de la mai multe Universități/institute de cercetare din Romania si din strainatate.</i>	<i>neimplementată</i>
27.	C.1.1.1.	<i>Continuarea realizarii de noi editii/revizii la regulamente, metodologii si proceduri ce privesc activitatea IOSUD pentru a raspunde tuturor provocarilor ce tin de organizarea studiilor universitare de doctorat</i>	<i>neimplementată</i>
28.	C.1.1.2.	<i>Punerea in practica a intentiei CSUD de a implementa un chestionar online prin care doctoranzii pot semnala aspectele negative care trebuie remediate, respectiv cele pozitive ce merită replicate, soluțiile de îmbunătățire continuă și nevoile specifice privind statutul și activitatea lor în cadrul școlii doctorale precum și măsurile ce ar necesita, în viziunea lor, că ar trebui luate</i>	<i>neimplementată</i>
29.	C.2.1.1.	<i>Popularea site-ului IOSUD-USV cu date/informatii de actualitate</i>	<i>neimplementată</i>
30.	C.2.2.1.	<i>menținerea și susținerea demersurilor de cercetare ale studenților</i>	<i>neimplementată</i>
31.	C.2.2.2.	<i>prezentarea sistemului antiplagiat în cadrul cursului de Etică și integritate academică; extinderea utilizarii sistemului antiplagiat si la rapoartele anuale de progres stiintific.</i>	<i>neimplementată</i>

32.	C.2.2.3.	<i>atragera unui număr cât mai mare de doctoranzi în laboratoarele de cercetare și implicarea lor activă în cercetările și proiectele instituționale derulate</i>	<i>neimplementată</i>
33.	C.3.1.1.	<i>Elaborarea și implementarea de către SDSSU/CSUD/IOSUD a unor politici și planuri de măsuri, care să vizeze creșterea numărului de studenți doctoranzi cu stagii de pregătire în străinătate sau cu participari la conferințe în străinătate până la cel puțin 35%.</i>	<i>Implementată</i>
34.	C.3.1.2.	<i>Continuarea implementării strategiei la nivelul domeniului de doctorat Istorie privind organizarea de doctorate internaționale în cotutela și crearea mecanismelor pentru invitarea unor experți din străinătate care să susțină cursuri / prelegeri pentru studenții doctoranzi</i>	<i>Implementată</i>
35.	C.3.1.3.	<i>Implementarea unei strategii la nivelul domeniului de doctorat Istorie pentru recrutarea de studenți doctoranzi străini, în afara celor reprezentând diaspora.</i>	<i>Implementată</i>

MIHAI GLIGOR – Universitatea „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia

OROSZ INGRID - Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca

CATANĂ ELENA – Expert din Direcția Asigurării Calității, responsabil suport activitate a CPS – Științe Umaniste și Teologie